

传播医学知识 公益服务医师

C1 扫一扫 关注解码科普

# 哪些头痛症狀不容忽视?

▲ 自贡市第一人民医院 **肖华** 

头痛是日常生活中常见的症状, 通常有 近90%的人一生中会遭遇至少一次及以上的 头痛。因为太常见,很多人在发生头痛后都 会不放在心上,认为喝点热水、休息一下就 会改善。但有很多时候,头痛的发生提示可 能出现了严重的病变,如果未及时检查和治 疗,很可能会威胁到生命安全。

#### 头痛的发病原因

头痛发生机制较为复杂,简单来说是因 为颅内外组织受到异常的刺激,包括炎症感 染、压迫、血管异常扩张及收缩等,都可能 导致头部出现不同程度疼痛。那么引发头痛 的原因有哪些?

感染 感染引发的头痛为生活中最常见 的类型,主要包括脑膜炎、颅内寄生虫感染、 脑脓肿等; 肺炎、急性流行性感冒等感染性 疾病也可能引发头痛感受。

**颅内血管病变** 如果发生脑血栓、脑出 血、高血压脑病、脑血管畸形、蛛网膜下腔

占位性病变 颅内转移癌、颅脑肿瘤、 阳性脱髓鞘假瘤等疾病会引发颅内压升高, 导致头痛,通常为持续性并逐渐加重的头痛。

头面颈部神经病变 头面部三叉神经痛、 枕神经痛、舌咽神经痛, 五官中眼部、耳部、 鼻子、牙疾病都会引发头痛,颈椎病或者其 痛突然加重的情况,一般提示颅内压升高, 他颈部疾病也会引发头颈部疼痛感受。

全身系统性疾病 贫血、肺性脑病、中 暑;或因出现酒精、有机磷、药物、一氧化 能缓解的头痛,并伴有脖子僵硬等情况,甚至 碳中毒的时候, 也可能出现头痛感受。

颅脑外伤 如果因外伤出现硬膜下血 肿、脑震荡、脑挫伤等情况,会出现头痛表现。

其他原因 月经前期及经期间、精神压 力过大都可能引发头痛。

#### 哪种头痛应重视?

在日常生活中发生头痛时, 很多时候都

出血等情况时,会出现局部脑循环障碍,影 接划分为"感冒"中,认为挺一挺就好了。 响到该区域内痛敏结构,进而产生疼痛感受。 但有些头痛,可能是一些潜在的疾病引起的, 头痛只是表现而已, 若根源没有得到及时的 发现和治疗,就可能危及生命。那么什么情 况下的疼痛不容忽视,需要及时就医?

> 者在大便、用力咳嗽时突然出现的头痛或头 不能排除颅内占位、急性脑出血的可能。

头痛越来越严重,就需马上去医院检查,排除 颅内感染,也就是脑膜炎甚至脑膜脑炎的可能。

如果在头痛的时候出现视力突然下降、 说话不灵敏、手脚麻痹的情况, 有可能发生 了脑梗塞或脑出血,需要尽快就医。

如果恶性肿瘤患者合并头痛, 有可能是 因为肿瘤转移至颅内使颅内压力增高引发的 疼痛。一般情况下脑内肿瘤很少单独出现头 无法准确判断自己头痛发生的原因,甚至直 痛,通常会在头痛的同时,伴发神经功能障

碍、癫痫、神经精神障碍等情况。

如果是妊娠期间或者长期口服避孕药的 育龄期女性出现头痛,发生原因可能与垂体 体积增大、血液高凝状态相关,头痛原因可 能是颅内静脉血栓形成、垂体卒中等, 同时 如果头痛时伴有恶心、呕吐的症状,或 先兆子痫同样会引发头痛,会危及孕产妇及 胎儿生命安全。

如果是因为感冒引起的头痛,或者经过 诊断确认是神经性头痛、偏头痛, 或是因颅 如果在自认为感冒后出现发热伴持续不 脑外伤后遗的头痛,也不要掉以轻心,拖延 下去可能会引发相关并发症,或者头痛迁延 不愈,影响生活质量。

> 头痛不仅是疾病的临床表现, 更是我们 身体发出的求救信号,但很多时候在头痛发生 之后, 我们往往会忍受忽视, 因此而错过最 佳治疗时机。可能一个非常常见的头痛,往 往提示我们身体可能发生了比较危险的情况, 如颅内出血、颅内压升高、中枢神经系统感染、 甚至颅内占位病变等可能, 因此要尽早就医治 疗,避免延误病情,增加后续治疗难度。

# 泌尿系统结石的中两医治疗方法

▲ 仪陇县人民医院 **陈复飞** 

临床将输尿管结石、肾结石、膀胱结 石以及尿道结石归纳到一类疾病中, 称作 效消除结石形成的源头, 泌尿系结石还会 反复发作,严重影响患者的身心健康。近 石治疗有效率,减轻患者生理痛苦,降低 进行辩证论治,不能单纯从利水排石着手, 疾病反复发作频率,是临床重点研究问题。

#### 诊断越来越精细化

随着医学高速发展,各种检查技术与 诊断技术层出不穷,能为临床治疗提供更 多、更详细的诊断、检查数据, 可为个性 化治疗疾病创造更多条件。泌尿系结石的 诊断难度并不高,诊断准确性比较高。采 用超声、螺旋 CT或是 X 线片等影像学技术, 结石实际大小, 明确结石形状, 明确结石 数量。辅助临床结合诊断结果,制定相应 的治疗方案。

从临床研究发现,结石有很多种类型, 不同类型、不同性质结石的实际治疗其实 还是有一定区别的。中西医结合治疗, 西 物促进结石排出达到治疗疾病的目的。

中医内服药物, 讲解辨证治疗。所以 明确患者的结石属于含钙结石、尿酸盐结 可辅助临床进一步治疗患者疾病。既然临 的病变肾脏,通过手术解除结石嵌顿现象, 床多采用影像学技术达到诊断结石的目的, 否则会造成严重后果。 同时也可通过影像学鉴别结石性质。通过X 线片, 若图像显示结石阴影明显, 则属于 尿酸结晶,或是混合型结石。若图像显示 结石阴影不明显,则有可能是含钙结石。

## 中医要辨证论治

中医学中并无泌尿系结石这一疾病名 中医古籍中,很早就有疾病的相关记载, 的溶石效果,可辅助临床治疗。

记载内容包含病因、症状、病机以及临床 治疗等多个方面,并且提出了很多种比较 泌尿系结石。这种疾病具有反复发作的特 经典中药处方。但在实际应用中药治疗疾 点,即便患者彻底清除结石,若患者未有 病的时候,必须对患者进行辩证,明确患 者的证型, 如气滞血瘀、下焦湿热、阴阳 两虚、气血亏虚等等。因患者的个人体质 年来,如何有效治疗泌尿系结石,提升结 存在差异,所以也需根据患者的实际情况 忽略中医辨证。若患者的体质特殊, 单纯 进行利水排石治疗,不仅无法有效治疗疾 病,甚至会适得其反,进一步损伤患者的 身体, 甚至会危害患者生命安全。

#### 结石的并发症

部分泌尿系结石患者比较特殊,往往 不仅发生结石这一类疾病。比如单侧输尿 管结石患者往往同时存在肾积水以及梗阻 不仅可确诊结石疾病的存在,而且可量测 现象。含钙盐结石的体积比较大,且结石 质地坚固,治疗难度更高,溶石难度比较 高。若结石在某一侧输尿管上嵌顿, 嵌顿 部位属于狭窄部位,则会导致梗阻,继而 导致输尿管扩张,诱发肾积水。长时间处 于这一状态,还会增加患者泌尿系统感染 率,导致患者有尿痛、尿频、尿急等多种 医治疗方法比较丰富,中医多通过内服药 感染症状发生,继而导致肾实质损害,肾 功能损伤, 最终导致肾脏肿胀以及无尿等 严重情况,危害患者的生命安全。此时, 不仅要对患者实施有效的抗感染治疗,还 石,综合分析患者病情,提供更多数据信息, 需邀请外科专家进行会诊,及时切除患者

#### 治疗药物的选择原则

在中医辨证基础上,如何选择有效药 物治疗疾病,达到溶石和排石的效果,是 临床必需解决的重要问题。临床上多采用 利水排石药物,但在中医辨证基础上,这 一选药方法显然不适宜。但所有利水药物 称,而是根据患者的疾病表现,将患者纳 均具备一定的排石作用,比如鸡内金、金 入"砂淋、石淋、血淋"等范畴中。我国 钱草、海金沙等等。这些药物均具备较好

# 胸部结节影像诊断的注意问题

▲筠连县人民医院 黄文龙

胸部结节是一种肉芽组织,其病因不明。 因此,在面对此疾病时,需根据患者的体征、 临床症状,并结合影像学检查予以综合诊断,布结节,呈珠串状。单发结节较大时,会有 以便明确胸部结节病因。在胸部结节病影像 诊断的过程中, 时常会出现一些问题, 医生 稍不留神就会出现漏诊或误诊的情况,从而 延误病情。

#### 临床症状特点

胸部结节病的临床症状不具有典型性, 因为此类患者有的基本上无任何症状表现, 而有的患者则表现为发热、气促、咳嗽等症 状。因此, 仅通过对临床症状进行诊断, 胸 部结节病的病因将很难作出判断。

结节病临床诊断可通过胸部 CT 或胸部 X 线发现肺内病变或淋巴结增多提供有效依据。 为使临床诊断的准确率得到进一步提高,往 往会要求患者做其他检查,如尿常规、血生 管紧张素转化酶、尿钙以及血钙超出正常水 异性影响,且这些检查结果通常显示为阴性。

在结节病的临床诊断中, 结节活检、 内镜检查等检查结果常被作为主要的诊断依 性肺泡结节时, 经常会被判定为肺结核。在 据。但有时以上这些检查手段对患者的病因 无法作出准确的判定,这时就需要借助影像 学检查手段做进一步检查。

#### 胸部结节病的影像表现

患者胸内淋巴结有明显增大的表现。肉芽肿 与结核病的影像诊断中,双侧肺门淋巴增大 结节、肺泡结节、肺纤维化为肺内病变的主 的现象很少出现。患有结核病的患者,结节 要表现形式。

肺泡结节是一种存在于肺泡中的浸润性 可见病灶存在钙化。 疾病,病灶边缘较为模糊,呈片状,在两肺各 情况仅会在一侧肺叶出现。多为弥漫性病变, 灶在被组织吸收后,可能会有新的病灶出现。 以合理鉴别。

肉芽肿结节 结节较为规则,在两肺各 叶分布, 多为多发结节, 沿支气管血管束分 肿块病灶表现出来,相似于肺癌影像学特征。

肺纤维化 发病初期,纤维化的影像学 特征并不明显,发展期将很难鉴别和区分纤 维化病变与其他因素引起的肺纤维化。在肺 泡结节区域肺纤维化较为常见, 肺泡结节与 纤维化范围基本相同。

### 胸部结节病的临床诊断和鉴别

胸部结节给人体带来的最大影响是肺门 和纵膈淋巴结明显增大, 此种疾病通过需经 过肿瘤和结核的临床筛查后才能确诊。要想 尽可能的减少漏诊或误诊的情况, 应作以科 学诊断和全面观察。而影像学检查可作为胸 部结节病的主要诊断手段。

在进行影像学检查时, 若发现患者肺门 化检查等。结节病活动期,经检查可发现血 淋巴结有异常增大情况,且其他部分淋巴结 也随之增大。为进一步了解患者病情, 医生 平。血沉、血清 Y 球蛋白以及碱性磷酸酶表达 还需要借助其他检查项目,来找到更多的依 水平提升,对临床诊断来说基本上不存在特 据。可通过动态连续观察,使诊断的准确率 得到进一步提高。

> 纵膈及肺门淋巴结增大, 且并发有局限 选用系统抗结核进行治疗后, 可猜测其为结 节性疾病。胸膜积液、胸膜多发性小结节, 且伴随纵膈淋巴结超出正常大小时,需诊断 和鉴别好结节性疾病、结核病及肺癌。

如发现患者双侧肺门淋巴结异常增大, 在胸部结节病的影像检查中,通常可见 则有理由怀疑其为结节性疾病,因为在肺癌 多不规则, 且结节较小, 在超声检查过程中

同时, 基本不会伴随有胸腔积液。肺癌 叶较为常见。大多时候会发生在上叶,个别 患者,胸膜病变的同时,会存在胸腔积液和 纵膈增厚症状,并且结节形状规则,积液有 与肺水肿有着很高的相似度。部分患者有着 着较快的增长速度。针对胸膜病变无法有效 较广的病变范围,可从肺尖发展至横隔。病 区分的问题,可采取穿刺采集胸水的方法予